

2016年度善国名医、十佳护士系列报道(五)

马亚宇：心律失常介入诊疗的高手



患者病情处理果断，得到领导、同事的认可，决定培养他做新一代的心脏介入手术领军。为了让马亚宇更全面扎实的掌握当时国内外最先进的医学技术，2012—2013年医院派他到全国诊治心脏病最权威的中国医学科学院阜外心血管病医院心律失常介入诊疗及冠心病介入诊疗培训基地进修学习。

术业专攻练就一身本领

马亚宇，自2001年参加工作以来，一直从事心血管内科临床工作，2007年开始从事心脏介入工作。20世纪90年代以来，射频消融术是治疗心律失常的新技术。因其创伤小、成功率高，目前已成为治疗室上性心动过速的主要方法。10多年前，我院紧跟医学发展的步伐，积极开展室上速射频消融术，但由于种种原因，一直未能独立进行，必须请专家才能完成。由于马亚宇工作勤恳、严谨细致，遇事沉着冷静，对

分钟180次的超负荷心跳(正常心率为60-100次/分钟)，让他觉得胸腔仿佛要炸开，而1周前的“感冒”让他的心慌发作从以前的一次几分钟变为持续不断，入院后即使给予药物转复，也很快复发，用他自己的话说就是喝水都犯病。这一切的罪魁祸首是心脏传导系统那条多余的心电传导“旁路”。这条旁路在一定条件下会与正常传导路径发生电的“短路”，没有经过房室结整合的心电肆无忌惮地刺激他的左右心室，引发心动过速。由于孙先生反复发作心动过速，术前完善检查期间一天发作十余次，每次都需要静脉药物终止，择期手术变成了急诊手术，马亚宇和他的同事们放弃元旦休息，加班为孙先生手术。

在介入手术室，孙先生的四肢被几根导线与多导电生理仪连接起来，多导电生理仪显示屏上边的波状图形，心率飙升至每分钟180次。马亚宇此刻已全副武装，手术衣下套着十几斤重的铅衣，厚厚的围脖、白色的口罩、蓝色的帽子，看上去有点臃肿。一助王雷、二助孙延黄正在做准备，他们手里拿着的不是手术刀，而是一条条特制的电极导管，检查再次证实，孙先生心脏狂跳的罪魁祸首——旁路——经过二尖瓣环。但旁道位于心脏左侧后间隔，以往左侧旁道手术多数医师能够在当地解决，再多的付出、再多的辛苦都值了。

□王芳

股静脉穿刺房间隔从右房到左房的途径，顺利穿刺房间隔，消融导管经股静脉到达二尖瓣环房侧，导管头部弯曲、回勾，贴紧二尖瓣环后间隔处，仔细根据电位特点标测病变位置，经过数次努力终于寻找到旁道，按下射频消融仪放电按钮，在射频电流的作用下，旁道阻断，心脏跳动的即刻恢复正常，每分钟70次，心电图正常，心动过速不再诱发，手术顺利结束。困扰孙先生20余年的顽疾就这样被神奇地终止了！

马亚宇说心脏射频消融术就是这样神奇，效果立竿见影。整个手术过程患者一般处于清醒状态，电生理检查一般不会引起疼痛，导管行进于血管和心脏时患者不会有感觉，操作风险比较小，相对而言较安全，患者一般住院三天就能出院。目前，马亚宇和同事们一起已累计完成心律失常射频消融300余例，成功率98.5%。

马亚宇精湛的技术和一心为患者解除病痛的工作态度获得了病陪人和医院领导、同事的高度认可和赞扬，多次被评为医院先进工作者、优秀共产党员、教学先进工作者，2016年获评山医医疗卫生合作先进个人、滕州市卫生工作先进个人、并被评医院善国名医。所有的这些荣誉，在马亚宇眼里都不算什么，最让他骄傲的是，现在患者不出本地就可以做心脏介入手术，看到患者的疾病能够在当地解决，再多的付出、再多的辛苦都值了。

省级继续医学教育项目

鲁西南地区冠心病社区规范化管理培训班开班



本报讯 8月19—20日，山东省继续医学教育项目——《鲁西南地区冠心病社区规范化管理培训班》在我院举办。枣庄市卫计委主任徐春副主任，枣庄市医学会孔庆福秘书长，枣庄市卫计委科教科苏燕燕科长，我院武宗义副院长，我院心内科侯彬教授出席开班仪式。大会由我院内科主任兼心内科主任李勇教授主持。来自鲁西南地区从事内科的相关医护人员120余人参加了培训。

我院与北京同仁医院共同主办青光眼高级研修班



本报讯 8月19日，由北京同仁医院眼科、我院眼科共同主办的“青光眼理论和实践学习班”在滕州举行，山东省继续医学教育项目“青光眼诊疗规范及新进展”学习班同时举办。枣庄市卫生计生委副主任任怡春、科教科科长苏燕燕、我院副院长武宗义、科教科科长王晶出席开幕仪式，开幕式由我院眼二科主任杨家干主持。来自省内外的眼

枣庄市消化内镜质控会议在我院召开

本报讯 近日，枣庄市消化内镜质控中心消化内镜质控会议在我院成功召开。会议由枣庄市消化内科质控中心柴同海主任主持，枣庄市消化内镜专业学会委员、枣庄市消化内镜专业委员会委员以及枣庄地区开展消化内镜诊疗工作的医护人员共40余人参加本次会议。

会议邀请山东大学齐鲁医院消化内科于涛教授、山大二院吴洪磊教授、山大二院周成军教授作学术报告。三位教授分别就《加强内镜质控，提高早癌发现》《早期胃癌的内镜下诊断》《病理结合内镜活检胃早癌》等题目作了精彩详细的讲授。最后，柴同海主任就我市目前消化内镜诊疗工作开展现状及检查情况作了通报，并强调开展消化内镜质控工

□李平

作的重要性。

本次会议由院党委书记任怡春主持，旨在规范我市消化内镜医师胃肠内镜诊疗操作流程以及提高对消化道早癌的诊治水平，对我市消化内镜诊疗工作开展起到了良好的推动作用，并对未来的发展指明了努力的目标和方向，会议取得了圆满成功。

□侯贺斌

运动障碍性疾病治疗有了新方法

本报讯 听到肉毒素的字眼，好多人会惶恐不安，在大家的意识里肉毒素又称肉毒杆菌毒素，它是由致命的肉毒杆菌分泌而出的细菌内毒素，有剧毒。肉毒素作用于胆碱能运动神经的末梢，以某种方式拮抗钙离子的作用，干扰乙酰胆碱从运动神经末梢的释放，使肌纤维不能收缩致使肌肉松弛。肉毒素最早被用来作为生化武器，它能破坏生物的神经系统，使人出现头晕、呼吸困难、肌肉乏力等症；后来，随着医学的发展，它被医学界用来治疗运动障碍性疾病(眼睑痉挛、面肌痉挛、痉挛性斜颈、喉部肌张力障碍、肢体肌张力障碍等)，以及多汗症、偏头痛、膀胱过度活动症等疾病，以及医美美容除皱等。一般注射后4-6天(14天内)起效，作用持续时间依据个

人敏感性而不同(2-3个月)。神经内四科肉毒素注射团队，师从上海同济大学靳令经教授，率先在枣庄地区开展肉毒素注射治疗运动障碍性疾病(眼睑痉挛、面肌痉挛、痉挛性斜颈、喉部肌张力障碍、肢体肌张力障碍等)，以及多汗症、偏头痛、三叉神经痛、膀胱过度活动症等疾病，填补了枣庄肉毒素治疗空白。该治疗方式，通过术前给予病人病情及注射方案充分的评估沟通，加上术中认真严谨的操作，避免严重并发症的发生。截止目前，已完成多例患者的治疗，均收到了很好的治疗效果。如果患者有这方面的治疗要求，可以到内科8楼或每周三上午帕金森门诊就诊。

□闵敏



运动障碍性疾病患教会

枣庄市麻醉质量控制中心工作会议暨《枣庄市麻醉质量管理专题培训班》在我院召开



本报讯 为进一步加强对枣庄市麻醉质量管理和控制，严格执行国家、省、市麻醉质控标准，提高麻醉质量管理的制度化、规范化、标准化、同质化水平，确保麻醉质量和安全，8月27日，枣庄市麻醉质量控制中心工作会议暨《枣庄市麻醉质量管理专题培训班》，在我院召开。全市麻醉质控中心委员和各单位质控员参加了会议。

会上，山东省千佛山医院麻醉与围术期医学科主任、外科ICU主任、山东大学博士生导师王月兰、山东大学齐鲁医院医务处副处长、山东省麻醉学会委员、前青委副主任委员、山东省麻醉质控中心副主任费建春分别作了《麻醉与围术期安全》(2015版国家麻醉质控标准解读和三级综合医院评审麻醉质控内容)、最后，王开祥主任安排下半年工作。

此次培训，内容是临床工作中常遇到的难点，非常实用，通过学习大家掌握了要点，掌握了处理方法，为下一步做好围术期安全工作起到促进作用。

□王开祥

韩梅：护理业务的专家能手

当繁花盛开的春天，也许有人去赞美花的美丽、树的挺拔，谁又会想到那一片片默默无闻的绿叶呢？我院急诊科护士长韩梅就是那枝头上一片小小的绿叶，在最普通的工作岗位上，静静地绽放。不曾惊天动地，却用最好的笔墨描绘着生命的色彩，一袭绿衣，万般美丽。

她秀外慧中，气质典雅，白皙精致的脸庞上总是布满了睿智自信的笑容。2012年通过竞聘护士长进入急诊科，她在护理事业的田地间勤勤恳恳，默默奉献，收获了病人的信任与赞誉以及同事的支持与尊敬。她带领的科室多次被评为临床教学先进科室、护理先进科室，自己还曾获得山东青年岗位能手，滕州市劳动模范，滕州市先进工作者，护理标兵，十佳护士等荣誉称号。

情温心细 尽展护士本色

既不施粉黛，也无华丽的衣服，绿衣绿裤，却另有一番与众不同的美。她一穿上它，就是一个在工作中充满活力，兢兢业业，尽职尽责的护士长。2015年9月，我初到抢救室，一些操作技能还不是很娴熟。护士长和我

一起给一位农药中毒的患者洗胃，拔胃管时我没有反折末端，病人突然“哇”地一声呕吐出来，不偏不倚，呕吐物经胃管全都喷在了护士长整洁干净的绿衣上.....我一时不知所措，她却丝毫没有顾及到这些，迅速接过胃管，干练有序地拔出胃管，帮助病人整理好衣物，妥善安置病人、清洁消毒洗胃机，然后才想起来收拾自己，还很有耐心地教我如何更好地提高操作技术。她二十年如一日，在平凡的护理工作岗位上坚持不懈地用热忱、果敢、隐忍、奉献，书写着一个合格的急诊科护士的尽职尽责，默默付出，守护患者的健康，毫不褪色，毫不动摇。

不断学习新知识 带领科室共奋进

急诊科是一个复杂性、挑战性、应急性强的科室。在这里，不仅要有过硬的技术、优质的服务，还要不断地提升、创新，以便具备足够的能力去应对突发情况。急诊科有完整的应急预案，并且经常组织抢救应急演练，以此来提高科室的应急水平和护士们的技术操作水平。护士长具体实施安排，根据病区护士不同



年资，各自特点，安排合适的具体岗位，老同志与新同志相互配合，不断汲取新知识，努力提高业务能力和技术水平。护士长积极认真授课，科室坚持每月一次业务学习，每周一晨会提问，获得了满意的效果，科室护士在理论和实际操作学习中都有了很大提高。她还经常组织急诊科的护士们走进校园社区培训急救知识，并亲自到院内其他科室讲授业务技能知识。还多次组织科室人员参加各类比赛项目，医院

枣庄市“五一劳动奖章”、科室“先进个人”等荣誉。

管理严格 细微之处百分百

护士长每周2-4次不定期检查，督导科室工作质量，并及时反馈信息。科室护理人员做到熟练掌握护理急救技术，抢救程序及抢救药械的使用，提高了危重病人抢救成功率，急救药械有专人负责管理，做到“五固定”、“三及时”急救药械完好率达100%；加强科室管理，做到护理单元的整洁，在急诊抢救室这样一个外部环境较差的情况下，努力为病人创造一个清洁、整齐、舒适的救治环境；护士长认真帮、带，加强对护理表格书写字质量的管控；严格执行查对制度及护理操作流程，减少差错事故的发生。

就是这样，作为一名护士，她无私奉献，无怨无悔，每天迎着朝阳，踏着月色，把每项工作做得尽善尽美。这就是我们急诊科护士长，即使在最寒冷的冬季也能绽放出芳香的花朵。

□李平